

# 四时京张美

□石婷

在京张高速上行走已数不清多少次，她就像一位共事多年的老友，已经和我密不可分。我常常感叹于她的壮丽，也常常惊叹于她的美丽。无论是清晨、午后还是傍晚、深夜，一年四季，她用她独有的姿态展示着魅力与光彩。

冬日漫长。北方的山没有南方的植被茂密，远远望去愈发显得突兀与险峻。行驶在京张高速上，视野也格外开阔，无论是向前、向左，还是向右，仿佛觉得山就在眼前，伸手可触，心情也瞬间敞亮起来。天气愈发冷了，有雪纷纷落下，看着柳絮般洁白的雪花在宽阔的路上肆意飞舞，内心的欣喜是压抑不住的。尤其在下坡路段，洋洋洒洒的雪将高速路装饰成了银白色的长龙，那飞逝而过的中央分隔带则是龙脊背上的丝带，碾过的车轮绵延向前，像是在召唤回家的人。华灯初上，收费站默默地伫立在那里，点点亮光像灯塔映在白雪上，形成一幅美丽的画卷。我想，每个雪天行走的人在看见收费站的那一刹，心里都充盈着期盼与温暖。

春雷响，万物长。行驶在京张高速路上，这种心情与感悟更为明显。张家口怀来县是瓜果之乡，路两旁多为果树，有海棠、苹果、葡萄、梨等。4月份的农田里已是一派热闹景象，果农们忙着给果树扦枝打叶、定梢绑蔓，处处是忙碌、处处是憧憬。最为养眼的当属路两旁的海棠花了吧。4至5月是海棠花的天下，从高速上飞驰而过，我总会被道

## 春意浓

□杨利芳

昨天在单位值班有点累，睡得很沉。一大早，睡梦中被一阵“扑棱”声惊醒，拉开窗帘，天已大亮，打开窗户，只见几只灰喜鹊疾飞到附近的电线杆上。我缓了缓神向远处眺望一下，异常舒服，突然想到这不就是“春眠不觉晓，处处闻啼鸟”情景再现吗？看看表时间尚早，我提起兴致去院里转转。

一出办公楼，立刻就有“吹面不寒杨柳风”的感觉，随即听到一阵“叽叽喳喳”的声音，抬头望去，只见房顶上一群麻雀跳来跳去，空中不时飞过几只叫不出名字的鸟。看着这蓝天白云，我不由地念出两句诗：“处处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥。”信步走到院里，只见绿化带上一层浅绿，小草开始长了吗？走近一看却只有些嫩嫩的、短短的、细细的、卷在一起的小草，哦，“草色远看近却无”！我不由得高兴起来，决定绕着社区走一圈，看看我究竟能捕捉到多少美景。

几步走到了小菜园，却有些失望，地里只有一些去年的蔬菜梗泛了青，却没有生机勃勃的样子，停留间看到一只飞虫蹦了上去，我忙上前看个究竟，“嗖”的一声它又蹦入了畦间，虽不合适，但“菜芽才露尖尖角，早有蚂蚱立上头”莫名跳出脑海。“哈哈，看你撒哪了？”“笑啥，我不比你撒得匀！”围墙外边传来了一阵对话，言语之间的喜悦掩藏不住。我有些好奇，大早上谁在野地对话？于是跑到二楼平台想探个究竟。原来，是单位外围的麦地里农民开始春耕施肥了。远远望去，好一幅春耕图，黄的是翻得平整的空地、青的是冒得寸长的麦苗、蓝的是清澈高远的天空、白的是成团成簇的云朵、彩的是身着鲜艳的人们，他们和大自然融在一起。看着这美景，真想加入他们，又怕破坏了这幅画。他们才是大自然的主人，我自“凭栏看春耕”，哪晓得“屋角时间黄犊鸣，相逢但可说春耕”的乐趣。

欣赏过后默默退出，转头却看到了围墙边随风摇摆的柳枝上，青绿的柳芽正兀自倔强地挺直腰杆枝棱着，虽然暂时不够“万条垂下绿丝绦”的盛景，却也是一幅“绿柳才黄半未匀”的生机盎然图。浓浓的春意早已宣示着春天的主权，而我这个天天把“一年之计在于春，一天之计在于晨”“人勤春早”挂在嘴上、行动迟缓的俗人，却自不知晓。

感谢春天驱散了阴霾，带来了生机、点燃了希望、唤醒了活力，我也要付诸行动在这个美好的春天规划属于我的美好。

嗨，春天你来啦！

嘿，春天我来啦！

(作者系石安高速河沙镇收费站收费员)



京张高速迎宾廊道

路两旁的海棠吸引，白的夺目、粉的喜庆，和近观不同，远远地，海棠带着一种孤傲、一种神秘、高雅、妩媚地在枝头绽放，更给京张高速路带来了云海般的柔美。

夏天的高速路是热情、是奔放。烈日下的高速路远眺冒着一股热气，白晃晃的耀眼。道路两旁枝叶繁茂，杨树的叶子偶尔有几片翻转过来成了白色，在阳光的照射下闪闪发光。官厅湖的水此时最美、也最令人向往。她如女子身上盈动耀眼的蓝绿裙摆，荡漾着，掀起一层层波浪，给暑气当头的高速路平添了些许清凉。行驶京张高速路，最大的看点还是风力发电吧？巨大的风叶悠悠地转着，三三两两地伫立在路两旁又延伸开来。第一次路过的的朋友，想必当时都觉得壮观不已，而小孩子更是连连惊呼，给旅途增添了一丝欢乐。夏季的天说变就变，刚刚还晴空万里，转瞬就乌云密布。或许乌云还没有完全到来，一边的山就已经变成了黑色，另一边的山却还明晃晃地泛着光，正应了那句“东边日出西边雨，道是无晴却有晴。”我常常惊讶于如此变幻多端的天气，却也觉得是大自然的无私恩赐。车行驶到了著名的鸡鸣山脚下，拐个弯过来，鸡鸣山只看到了半山，山顶笼罩着浓厚的白雾，一团团、一层层，像加了皇冠的美女，神秘、朦胧，引得不少摄影爱好者在紧急停车带驻足，留下这一难得的美景。于是夏天的京张高速路又成了人们解暑纳凉、欣赏美景的好去处，她不光

得肆意，无际的天更开阔、更博大。白云的形式、层次也常常出乎人的意料，像纱、像绵羊、像海浪，但都不足以表达它的美，它们层层叠叠，热闹地聚在一起，在头顶缓缓地飘着，这种白蓝交叉在一起，汇聚成世间最为纯净的色彩。此时我的脑海已没有了任何词语，闭上眼，耳边是“呼呼”的风、脚下是平坦的归家路。

一年四季的缤纷画满了整个京张高速路，一年四季的京张高速路给予了人无限的意境与感悟。我爱这一年四季的缤纷、更爱这一年四季的京张高速！

(作者系京张高速人力资源部主管)

## 希望的田野

□程亚丽

昨天在单位值班有点累，睡得很沉。一大早，睡梦中被一阵“扑棱”声惊醒，拉开窗帘，天已大亮，打开窗户，只见几只灰喜鹊疾飞到附近的电线杆上。我缓了缓神向远处眺望一下，异常舒服，突然想到这不就是“春眠不觉晓，处处闻啼鸟”情景再现吗？看看表时间尚早，我提起兴致去院里转转。

一出办公楼，立刻就有“吹面不寒杨柳风”的感觉，随即听到一阵“叽叽喳喳”的声音，抬头望去，只见房顶上一群麻雀跳来跳去，空中不时飞过几只叫不出名字的鸟。看着这蓝天白云，我不由地念出两句诗：“处处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥。”信步走到院里，只见绿化带上一层浅绿，小草开始长了吗？走近一看却只有些嫩嫩的、短短的、细细的、卷在一起的小草，哦，“草色远看近却无”！我不由得高兴起来，决定绕着社区走一圈，看看我究竟能捕捉到多少美景。

几步走到了小菜园，却有些失望，地里只有一些去年的蔬菜梗泛了青，却没有生机勃勃的样子，停留间看到一只飞虫蹦了上去，我忙上前看个究竟，“嗖”的一声它又蹦入了畦间，虽不合适，但“菜芽才露尖尖角，早有蚂蚱立上头”莫名跳出脑海。“哈哈，看你撒哪了？”“笑啥，我不比你撒得匀！”围墙外边传来了一阵对话，言语之间的喜悦掩藏不住。我有些好奇，大早上谁在野地对话？于是跑到二楼平台想探个究竟。原来，是单位外围的麦地里农民开始春耕施肥了。远远望去，好一幅春耕图，黄的是翻得平整的空地、青的是冒得寸长的麦苗、蓝的是清澈高远的天空、白的是成团成簇的云朵、彩的是身着鲜艳的人们，他们和大自然融在一起。看着这美景，真想加入他们，又怕破坏了这幅画。他们才是大自然的主人，我自“凭栏看春耕”，哪晓得“屋角时间黄犊鸣，相逢但可说春耕”的乐趣。

欣赏过后默默退出，转头却看到了围墙边随风摇摆的柳枝上，青绿的柳芽正兀自倔强地挺直腰杆枝棱着，虽然暂时不够“万条垂下绿丝绦”的盛景，却也是一幅“绿柳才黄半未匀”的生机盎然图。浓浓的春意早已宣示着春天的主权，而我这个天天把“一年之计在于春，一天之计在于晨”“人勤春早”挂在嘴上、行动迟缓的俗人，却自不知晓。

感谢春天驱散了阴霾，带来了生机、点燃了希望、唤醒了活力，我也要付诸行动在这个美好的春天规划属于我的美好。

嗨，春天你来啦！

嘿，春天我来啦！

(作者系石安高速河沙镇收费站收费员)



隆化县交通运输局 王宗伟 摄

## 认真生活 方得春至

□程亚丽

人到中年，方知生活哪有容易二字，谁的生活不累呢？趁着春节假期几个同学小聚，大家各自聊起了自己的不如意，没有谁的生活是事事顺遂的。

聊天中敲门声响起，是点的外卖到了。送外卖的是一个50岁左右略显疲惫的中年男人，他有点不好意思地说：“给您送的菜好像有一个有点洒了，您看看行吗？”我笑着说没关系，他憨憨地说了声谢谢，便匆匆离去，赶忙去送下一单。同学感叹：“外卖大哥比咱们可辛苦多了。”是的，我们中的大多数人都为了生活奔波着，没有一份工作是不需要辛苦付出的。你站在桥上看风景，看风景的人在楼上看你。我们总是羡慕着别人，也许我们的生活也正在被别人羡慕着。

早晨五点半出去跑步，大街上清洁工人

的工作已接近尾声，卖早点的小店都开着门开始忙碌着，跑出租的夜班司机还没有收车。城市的街道上稀稀落落的人们，用这最朴实的方式唤醒着黎明。辛苦与美好同行，汗水与欢笑相织，这才是我们有血有肉的人生！

我记得看过一个故事。有一个人在沙漠里行走了三天，又渴又饿。突然，在前面不远处，他发现了一间被旧的房子，走进去发现里面有一个巨大的抽水机。他赶紧上前汲水，然而直到累得瘫在地上，也没有一滴水出来。他在绝望的时候，却猛然发现抽水机旁有一个小瓶子，上面贴了一张纸条写着：“你必须用水灌入抽水机才能饮水！别忘了，在你离开前，将瓶子里重新装满水。”他打开瓶子，果然里面有满满一瓶水，可是他却开始犹豫：“万一我把水倒进

去，还是不出水怎么办？”思索了许久，他还是选择把这瓶水倒进了抽水机，水真的源源不断地涌了出来。他喝了个痛快，把瓶子重新装满水，放到原来的位置上，并添了一个纸条，上面写着：“相信我，真的有用。在取得之前，先学会给予。”

做一个手心向下的人，用给予代替索取，把幸福牢牢地抓在自己的手里，主动争取自己想要的生活，自己才是自己最大的靠山，努力争取自己想要的，才能拥有人生最大的底气。

收起我们的玻璃心，脚踏实地，在漫长的岁月中，不管我们经历了什么，不要轻易向岁月低头，即便是偶尔略过阴影，也请认真生活，用最好的姿态微笑着前行，相信终有一日，春将如期而至。

(作者系京石高速机场东收费站安保员)

## 战“疫”中的最美“逆行者”

□刘运传

三月伊始，本应该是万物复苏，孩子开学去上学的时间，但是此时的邢台清河却按下了暂停键，我的家乡“病”了。

在平常的日子里，疫情防控已经成了我们工作和生活的常态，虽然疫情在全国各地时有发生，但经过政府及各级相关部门的努力已得到很好的控制。如今，“它”突然来到我们身边，说不恐慌那是假话，但政府、单位迅速采取居家隔离、核酸检测等一系列措施，瞬间又让我们觉得很踏实。这种踏实不仅因为管控措施得当，还因为有一大批“逆行者”默默奉献在各行各业上，包括我们邢台高速所有一线职工。

疫情发生后，当得知自己居住区属于封控区，我立即上报单位，如实报告目前情况、行程轨迹、身体状况等信息。单位领导劝慰我安心隔离，有什么困难及时联系，同时安监办同事每天都询问我的身体状况和生活状态，让我感受到了单位及同

事们的温暖。面对突如其来的疫情，公司也第一时间启动疫情防控应急预案，进一步细化防疫、保畅、征收等各项措施，为收费人员配备了防护服、防护面罩，确保了收费工作正常有序进行。同时，及时通过抖音、微信公众号等网络发布了最新疫情防控措施，提示广大司乘提前做好核酸检测，选择最优通行路线。

因妻子是县医院工作人员，为保证工作照常进行，维护家属的人身安全，她选择直接留在了单位。期间遇到的困难，妻子从不曾提起，还是偶尔从她同事口中得知，她们每天忙于采集流调密接人员的行程轨迹、登记人员信息，常常半夜两三点才能入睡，清早6点就得继续工作，一天1顿饭更是家常便饭。偶尔发信息，她说：“我们是很关键的一步，如果密接人员信息晚一点得知，将会带来更多的更大的压力。我们就是在和新冠抢时间，多抢一

点时间，后面的工作就减少一些。”医护人员的付出是我们想象不到的，支持是对他们最好的帮助。

哪有什么岁月静好，不过是有人替我们负重前行。这次疫情，让我亲眼看到什么叫一方有难八方支援，我看到外地医护工作者和志愿者们为了能让全县45万人快速完成核酸检测，每天从凌晨四五点钟奋战到深夜；我看到各地的特警为了保护好道路人员流动，执勤到深夜，吃饭在路边，即使寒冷也不能让他们后退一步。他们的付出让我感受到了不是亲人胜似亲人的温暖。

这场战“疫”来得突然而猛烈，但是有了全县人民和各地最美“逆行者”的共同战斗，我们不怕。请相信，我们只要抱团取暖，奉献自己微薄之力，待春暖花开之时，必能共享春光灿烂。

(作者系邢临高速邢台养护工区工程股股员)

## 漫·读书

RE BEI JIAO TONG

红豆

Hong Dou

余秋雨著

中信出版社

2022年3月

印制

16开

320页

2022年3月